

新华社记者 乔继红 杜静 赵嫣

中共滁州市委主管主办

2025年10月  
星期四  
农历乙巳年九月初三

23



滁州日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN34-0012  
代号:25-14

第12172期 今日8版 / 新闻热线:0550-2182120 0550-2182806 / 滁州网:www.chuzhou.cn

## 昼夜不息战阴雨 全力抢收保归仓 全市秋粮收获进度近八成

本报讯(全媒体记者王太新 通迅员昂正鑫)夜晚,天长市汊涧镇的稻田里依然机声隆隆,多台收割机正开足马力抢收稻谷;明光市老马岗农机专业合作社内,烘干设备24小时不间断运转,为农户抢烘稻谷……面对近期连续阴雨天气带来的挑战,全市上下正昼夜不停开展抢收抢烘工作,全力守护来之不易的丰收成果。记者从市农业农村局获悉,截至10月22日,全市761.98万亩秋粮已收获602.62万亩,进度达79.09%;其中水稻种植面积639.07万亩,已收获486.47万亩,完成进度为76.12%。

精准调度,抢抓农时。针对今年水稻收获期整体延后、窗口期拉长的特点,全市各地农

业农村部门科学制定采收计划,坚持“成熟一块、抢收一块”,有效提升收获效率。广大农户与农机手在连绵阴雨中昼夜奋战,精准捕捉降雨间隙,全力推进抢收进度,为秋粮归仓赢得宝贵时间。

农机保障,高效协同。全市统筹调配3万台大型拖拉机、2.2万台收割机及2190台套烘干设备,为抢收秋粮保驾护航。通过跨区作业接待服务站科学引导机具流动,重点保障粮食主产区作业需求。交通运输、中石油、中石化等部门协同开辟农业用油品绿色通道,为确保农机作业“不断油、不停工”提供有力支撑。

减损增效,多措并举。面对粮食含水量高的

难题,全市烘干设备全面开启“人歇机不歇”模式,日烘干能力超5万吨,有效防止谷物霉变。同时,积极动员粮库、加工企业开放自有烘干资源,提供代烘代储服务,并充分利用各类闲置场地作为临时晾晒点,构建起多元化的粮食减损保障体系。

应急服务,及时响应。全市76支应急抢收服务队活跃在生产一线,成为应对突发天气的重要力量。建立的24小时机收服务热线与烘干中心信息发布机制,为农户提供精准及时的指导。此外,各涉农企业主动靠前服务,共同筑牢粮食安全的全链条防线,确保丰收成果得到最大程度保全。

## 分秒必争 颗粒归仓

张开兴

金秋时节,皖东大地稻浪翻滚,目前已全面进入收割高峰期。但受前期天气等因素影响,今年我市水稻收获期相较往年有所推迟,收获时段相对拉长。

手中有粮,心中不慌。粮食安全是“国之大者”。面对天气原因对当前抢收秋粮造成的影响,我市各地务必要精心组织、科学调度、拼时间、抢进度,分秒必争,努力变秋粮丰收在望为丰收在手。

“抢”字当头。农时不等人,各地要实时跟踪雨情农情,准确把握好“抢收窗口期”,科学调度各类

收割机具,精准对接农户需求,充分发挥好应急抢收服务队作用,及时解决秋收过程中的各类技术难题、现实问题,让“分秒必争”的抢收节奏成为秋收的主旋律,最大程度确保秋粮应收尽收、颗粒归仓。

“实”字为要。秋粮作物进入集中收获期,但连续降水给水稻等收割、晾晒及储存带来困难。要明确认识到,减损就是增产,以实招实效确保“颗粒归仓”。要充分认清当前秋收面临实际情况,系统施策,尽可能发挥既有烘干设备的能力,

提高烘干效率,避免含水量较高的稻谷、玉米等粮食作物霉变,最大程度让秋粮从“收得上”到“收得好”,降低因粮食霉变造成的损失。

与天争时,抢收秋粮。秋收正当其时,各地各级要以更加积极主动的态度,全方位调动政府、企业、农民等各方的积极性,完善覆盖“收、烘、储、种”的科学应对体系,汇聚合力、精准发力,全力“抢”出丰收的希望,全力守护好群众的“粮袋子”,扛稳国家粮食安全的“硬责任”。



10月22日,南谯区施集镇,种粮大户紧抓晴好天气,全力投入秋粮抢收工作,确保丰收的粮食颗粒归仓。  
全媒体记者计成军摄

## 意特利:以科技创新破局高端机床“失守”之困

全媒体记者胡文峰

意特利的每一步创新都紧扣国家战略需求。

机床有工业母机之称,当前,我国在此领域仍面临“高端失守”的挑战。数据显示,我国高档数控机床国产化率不足10%,关键部件依赖进口、产品性能存在差距等问题依然突出。意特利研发的大型五轴联动数控机床,正是打破这一局面的关键装备。该类设备在航空发动机机匣、导弹壳体等关键零件制造中发挥重要作用,为保障国防军工领域自主可控提供有力支撑。

产学研深度融合为创新注入持续动力。意特利与合肥工业大学、机械科学研究院等共建研发平台,在人才培养、技术攻关等方面深度合作。企业每年研发投入占比超过8%,其中人才支出占相当比重。目前,企业正积极布局数字孪生、大数据分析等前沿技术,推动产品向智能化、绿色化升级。

良好的创新生态离不开各方支持。中新苏滁高新技术产业开发区,意特利(滁州)智能数控科技有限公司的生产车间一片繁忙景象。一台宽约9米、高约3米的TITAN机床正在接受工程师们的精心调试。“我们不放过任何细节,确保每台设备百分百合格,全力保障加工精度。”该公司质保部主管朱孝军说。

这里是高端制造的前沿阵地,也是回答“创新之问”的实践现场。为何创新?如何抓创新?怎样保障创新?这些时代之问,意特利正用行动一一作答。

创新始于使命,成于坚守。意特利创始人刘士孔曾在外资企业亲历国外技术对中国发展的制约。他敏锐地认识到,中国制造业转型升级必须依靠高端装备来提升质量、附加值和竞争力。从最初以型材加工机打开市场,到顺应“双碳”目标进军新能源,再到如今聚焦航空航天大型复杂零件加工,

意特利累计获得各类政策资金超2000万元,有效缓解研发资金压力。

人才是创新之本。意特利制定精准引才策略,设立德国研发中心,柔性引进海外专家,构建鼓励创新、宽容失败的企业文化。公司设立创新专项奖励,建立容错机制,保护员工的创新热情。

展望未来,随着中国制造向2025年整体达到世界制造强国阵营中等水平发展,国产高端数控机床进口替代进程正在加速。意特利将继续加大研发投入,攻克核心技术,拓展海外市场。意特利(滁州)智能数控科技有限公司总经理张伟表示,在“中国制造”迈向“中国智造”的进程中,企业将更加注重培养年轻工程师的实践能力和创新思维,弘扬工匠精神。

车间里,TITAN机床巍然屹立,它的身后,是意特利创新发展的坚实足迹,也是中国高端制造奋勇前行的生动缩影。面对时代提出的“创新之问”,意特利用技术突破和产业实践给出了响亮回答:创新是企业发展的必由之路。在科技自立自强的道路上,这样的创新型企业在汇聚起推动高质量发展的磅礴力量。

答好创新之问  
滁州奋勇争先

日前,中新苏滁高新技术产业开发区,意特利(滁州)智能数控科技有限公司的生产车间一片繁忙景象。一台宽约9米、高约3米的TITAN机床正在接受工程师们的精心调试。“我们不放过任何细节,确保每台设备百分百合格,全力保障加工精度。”该公司质保部主管朱孝军说。

这里是高端制造的前沿阵地,也是回答“创新之问”的实践现场。为何创新?如何抓创新?怎样保障创新?这些时代之问,意特利正用行动一一作答。

创新始于使命,成于坚守。意特利创始人刘士孔曾在外资企业亲历国外技术对中国发展的制约。他敏锐地认识到,中国制造业转型升级必须依靠高端装备来提升质量、附加值和竞争力。从最初以型材加工机打开市场,到顺应“双碳”目标进军新能源,再到如今聚焦航空航天大型复杂零件加工,

## 滁州经开区为高质量发展注入澎湃动能

### 聚力攻坚“双招双引” 决战决胜120天

本报讯(全媒体记者喻松)今年以来,滁州经开区把“双招双引”作为经济工作“第一战场”,深入贯彻落实全市招商引资、招才引智“决战决胜120天”攻坚行动方案,通过产业链攻坚、优质项目招引、人才集聚赋能三维发力,持续激活高质量发展新引擎。1至9月,园区累计新签约亿元以上项目35个、增长6%,总投资达150.7亿元,交出了一份亮眼的发展答卷。

链式招商精准发力,筑牢产业根基。围绕汽车和先进装备、智能家电及电子信息、光伏新能源、绿色食品四大优势产业,园区专门成立产业链招商培育专班,构建“靶向定位、精准攻坚”的招商体系,着力扩大主导产业项目占比,提升产业整体竞争力。截至目前,共收集研判产业链线索280余条,正在跟进有效招商线索70余条,计划总投资近400亿元,为产业集群化发展蓄足后劲。

靶向招引优质项目,提升发展质效。坚持“项目为王、质量为要”,重点紧盯世界500强、央企、上市公司、行业“独角兽”等优质市场主体开展招商攻坚,不断提升项目“含金量”。累计引进世界500强项目2个、国家级制造业单项冠军和“小巨人”企业项目8个、外資项目1个、上市公司项目10个,高質量项目占比达100%。同时,加速项目落地转化,亿元以上项目新开工26个,项目转化率达51.4%,同比提升5.7个百分点。

人才引育双向发力,激活创新动能。强化“一把手”抓“第一资源”责任,深入实施“新时代满天星人才计划”,深化校企合作与产学研融合。

今年以来,安徽工业大学滁州先进技术研究院成功落户,合肥工业大学、安徽大学等高校与园区企业达成产学研合作项目22项;组织校企对接及人才专项活动28场,推动13家企业建设技师工匠学院,获批江淮英才杰出创业项目1个。累计引进高层次人才38名、高层次人才团队23个,新增参保就业大学生近4000人,为园区发展提供了坚实的人才支撑。

### 》本市要闻 BENSHI YAOWEN

■ 10月22日下午,市委常委、常务副市长姚凯应邀为市委党校(滁州行政学院)2025年秋季主体班作专题辅导报告。他围绕《把比较优势发挥到极致 奋力开创高质量发展皖美(皖)

M)未来》的主题,客观分析了滁州六大优势,并聚焦科创、智造、服务、改革、生态、幸福等六个方面,对奋力开创皖美(皖M)未来作出深刻解读与具体部署。  
(全媒体记者李文刚)

## 滁州海关优质服务助力农产品出海

本报讯 又是一年丰收时节,10月14日,经滁州海关查检合格后,安徽泓顺源科技有限公司申报的一批重达132.2吨的蜂蜜顺利发往海外,开启从“田间”到“舌尖”的全球之旅。

农产品贸易是助力农民增收致富的重要抓手。除蜂蜜外,目前滁州市还有大闸蟹、鸡蛋、双孢菇、禽肉等优质农食产品出口20多个国家和地区。为促进地方优质农产品扩大出口,滁州海关聚焦辖区特色农产品出口产业,建立“源头管控+过程监管+风险预警”监管模式,指导企业完善从田间到车间的全链条质量管理体系,推动

加工工艺升级;加强出口农产品技术性贸易措施信息收集与解读,指导企业按照国外官方标准进行种植、生产、加工,助力企业快速响应国际订单;畅通属地查检“绿色通道”,满足鲜活易腐农产品的快速通关需求,降低企业通关成本;依托海关检测资源,免费为企业取样监测农残、重金属、病原微生物等项目,助力企业降本提质。

据海关统计,前三季度,滁州市出口农产品货值4.01亿元,同比增长17.85%,有效带动周边农户实现“家门口”就业,为乡村振兴注入新动能。  
(陈秋月)

本报讯(全媒体记者王太新)10月20日,从四川峨眉山传来喜讯:在第十届世界传统武术锦标赛上,滁州太极高手马玉敏技压群芳,一举斩获女子E组42式规定太极拳、42式太极剑两项冠军,惊艳世界武坛,为滁州和安徽赢得了荣誉。

本届赛事由国际武术联合会、国家体育总局武术运动管理中心等联合主办,被誉为全球传统武术界规模最大、规格最高的体育盛会,吸引了来自54个国家和地区的5000余名武术精英同台竞技。马玉敏参与角逐的是女子E组42式规定太极拳与42式太极剑两项比赛。赛场上,她拳风绵长、剑势轻灵,招式圆融贯通,于舒缓中暗藏劲道,将“太极女侠”的沉稳与灵动展现得淋漓尽致,最终以9.070分和9.160分的全场最高分双双折桂,成为令人瞩目的“双料冠军”。

据了解,马玉敏现任南谯区太极拳协会会长、滁州市老年大学太极拳教师。十几年前自滁州一企业退休后,她与太极拳结缘,并很快沉醉其中。每日晨昏不辍,甚至一日三练,迅速掌握了杨式24拳、32剑及42拳、42剑等竞赛套路。多年来,她活跃于各级太极赛场,屡获佳绩。今年8月,她在“黄山论剑”国际武术大赛中勇夺两金,成功取得本届世锦赛的“入场券”。经过近两个月针对性强化训练,她辛勤的汗水,最终在世界舞台上结出了“双冠”这一硕果。

“太极拳不仅是强身健体之术,更是修身养性之道。它教我们在动静之间寻求平衡,实现身心和谐,是一门终身受益的修炼艺术。”马玉敏表示,未来将继续钻研太极精髓,并倾囊相授于学员,努力培养更多太极人才,为弘扬太极文化、推动滁州全民健身事业发展贡献新的力量。

在第十届世界传统武术锦标赛中勇夺两项冠军  
滁州太极高手惊艳世界武坛